

## 机遇PK风险

□记者 杨寒冰 见习记者 高亚恒



## 复读生 能否笑拥明年高考

高考结果已见分晓。达不到录取分数线，或者达不到理想院校录取分数线的学生，也到了决定是否复读的时候。

然而，今年这个复读与否的决定有点难做，因为课改以及课改后高考内容的变化，都成为没有学过新课程的学生选择复读的羁绊。课改真的是一道无法逾越的鸿沟吗？复读，意味着风险还是新的机遇？复读生能否笑在2011年？

## 能走咱就走 不去“玩”冒险

去年，高三刚开学，张轩柯的妈妈就不停地在她耳边叮嘱：“这是你最后的机会了，以后都得用新教材了，考不上大学，连复读都很困难。”对于这句话，虽然张轩柯听得很不耐烦，但是也赞同妈妈的观点。今年高考，她考了451分（文科），她和妈妈商定，能走三本就走三本，走不了三本，即便高职也要走，学费高也无所谓，坚决不复读。

小王今年高考考了508分（理科）。这个成绩对他来说，有点“砸”。平时小王在班级的排名是前十，用班主任的话说，“考试正常发挥，走一本稳稳当当”。然而，小王考试时没有正常发挥。

小王想选择复读，但家长坚决反对。王爸爸说：“明年高考考的都是新教材，用一年的时间去学三年的新知识，比不过应届生的。”

本不想填报本科三批志愿的小王在老爸的劝说下，填报了本科三批志愿。

## 课改改点啥 专家来解析

课改后变化究竟有多大？市教育局中小学教研室有关专家透露，课改后，理科变动大于文科，但理科与课改前相比变化不超过20%。

语文、历史、政治等学科的知识范围是固定的，内容基本没变，变动的是知识的考查方式。比如一道历史题，本身考查的是中国历史的发展过程，在新教材里面，就变成了同时期各个国家的历史发展，就是说，课改对于考生的综合能力要求提高了。

新教材的变化表现为“删、增、变”。与旧教材相比，删减的是理论性特别强、学生不容易接受的东西，即“偏”、“难”、“怪”的内容；增加的是贴近时代、贴近社会、贴近考生实际的内容；新教材更加注重实用性，变得更容易学习与掌握。



所谓的“变”，主要体现在由“狭而深”变成“广而浅”。也就是说，过去的课本内容是理论性较深，而知识面较窄；课改后的教材，涉及的知识面比较广，但深度变浅，学生更容易理解与掌握，所以学生的学业负担不会加重。

新教材的必修课是高考的主要内容，是学生应该掌握的双基知识和技能，而这些大多出自旧教材的重点知识、主干知识与基本概念。

## 复读有优势 信心是关键

“学校的复读班计划招收200人，目前已有一百六七十人报名了。”洛阳理工学院附属中学教务处副主任、高三年级组组长管宙高介绍。

准备复读的学生主要有两类，一类是平时成绩优异，高考发挥失常，不甘心失败的；另一类是自认为努力程度不够，准备“苦读”一年，提高成绩的。只要学生自认为有复读的“潜能”，就可以选择复读，洛阳理工学院附属中学高三班主任汪世杰这样鼓励学生。选择复读的学生，不仅有基础知识，而且经过了综合练习和高考实战，懂理论又懂“技术”。对于新教材中的新内容，一般学生用一至两个月的时间，即可把新的内容掌握。课改对学生的影响，主要是心理方面，来源于社会、家长和考生本人对新课改认识上的不足，其实，只要有信心，新的内容并不难掌握。

今年选择复读的学生，有很大优势。宏瑞达复读学校特级教师魏怀兴认为，优势有以下几个方面——

**人数优势：**大多数人担心复读有难度，今年能走的，尽量都走了。今年实行知分报志愿，因为报错志愿而选择复读的学生人数也将大大减少。这样一来，明年的高考人数相对就会减少或增加不多。人数少，考试竞争压力也就相对减轻。

**政策优势：**明年是实施课改后的第一年高考，本着平稳过渡的原则，明年的考题变化不会太大“陡峭”，而且考试科目、时间都不变。

**经验优势：**课改前的知识系统性较强，课改后的知识应用性较强，由系统性向应用性过渡，对选择复读的学生来说，不是难事，且今年的高考内容已经有课改内容的体现。这些对学习过系统性知识、参加过高考的学生来说，都是优势。

既然选择复读，就要放下包袱，减轻压力，用积极、乐观的态度来迎接挑战。

## 提前做研究 开学不慌张

已经决定选择复读的学生，在目前这个阶段，重要的就是修身养性，调整心态。汪世杰建议复读生总结一下以往三年学习、生活的经验、教训，反思一下今年高考不成功的原因。因为只有找到了原因，才能“对症下药”，为明年的成功奠定基础。

复读生应提早准备，避免开学慌张。市第二实验中学教务处主任、高三年级组组长张文建议复读生，假期里，可先从高一、高二同学那里借来新教材预习，将新旧教材进行对比，找到自己的“薄弱”环节，然后有针对性地进行补习。

复读生还可利用网络，下载课改区的高考真题进行研究，对课改后的考试题型、命题方向和命题思路、试题解析等进行深入细致的分析，为新知识的学习找准方向。课改后的试题难度有所降低，做真题可增强复读生的自信心。

## 选校有讲究 紧跟老师“走”

选择复读学校也是一门学问。要选择经市教育局批准的有正规办学资质的学校去复读。另外，学校的办学经验、教学秩序、教师的教学水平、学习环境和食宿环境也要纳入考虑范围。

开学后怎样学习才能让成绩有效提高？魏怀兴说，一定要紧跟着老师的节拍走，把注意力多放在对基础知识的理解和掌握上。

学生基础不同，复读时的侧重点可适当有所不同，但千万不能脱离老师。

高考失利的学生，大多是因为基础知识不扎实，或有“瘸腿”学科。这类学生需要更加认真地面对基础知识，把复习当成新课来对待，要紧跟老师，上课注意听讲，课后认真练习。往年有这样的学生，数学差，就占用语文、英语等科目的上课时间来补数学，结果三科都没有提高。对于“弱势”学科，魏老师建议，可利用自习课、节假日多下工夫。

## 导读

▲高考语文满分作文选  
时代在变 责任永存  
生于忧患 死于安乐  
不可熄灭心中  
那盏明灯——职责

四版

▲幼小衔接系列之一  
调整心态，  
不只是孩子  
▲暑假作业展  
多彩暑假  
从计划开始

五版

▲高分秘诀  
市理科数学“状元”  
张璟昭——  
做个数学“有心人”  
▲新起点·小学一年级之语文篇  
书写成功的开始

▲让你我成长的  
“心灵旅行”  
▲暑假养成好习惯  
有条不紊写作业

八版